

舞剧《英歌》开启全国巡演

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员穗文广旅宣报道：2月8日至9日，广州歌舞剧院原创舞剧《英歌》登陆东莞玉兰大剧院，借“东莞国际舞蹈艺术节”之机与观众们见面，并由此拉开该剧全国巡演的帷幕。

作为全国巡演的首站，此次舞剧《英歌》除了在东莞演出外，还举办主创见面会，以及舞台导赏、纪录片点映、舞蹈体验坊等系列艺术活动。接下来，舞剧《英歌》将赴佛山、深圳、珠海、泉州、福州、苏州、杭州、武汉、宁波、景德镇、南昌、长沙、桂林等地继续巡演，让更多观众在家门口感受岭南文化的魅力。

今年春节期间，广州歌舞剧院编排的舞剧《英歌》的精选片段不仅登上了CCTV6的“百花迎春——中国文学艺术界春节大联欢”，还在CCTV4中文国际频道的《2025年“四海同春”全球华侨华人春节大联欢》



舞剧《英歌》剧照 广州歌舞剧院供图

广州黄埔首届花灯会开始迎客 “梅花女神”亮相

羊城晚报讯 记者卢佳琳报道：2025广州黄埔首届花灯会于2月7日（正月初十）在香雪公园亮灯。此次灯会以“梅花女神”为主题，结合山海经文化与粉色梅花元素，呈现了九大梦幻灯组。灯会将持续至2月28日。

夜幕降临，灯会高达7米的“梅花女神”花灯傲立香雪公园梅香湖中央，光影变幻间仿佛跃然湖面。以山海经神兽和花神结合为基调，结合蛇年元素的“蛇年·球·大运”花灯，具有灵蛇盘绕的灯光造型，寓意新年好运环绕、福气满满。“凤凰于飞”花灯则以绚丽的色彩展现吉祥寓意，吸引了众多游客驻足欣赏。“麒麟献瑞”“灵蛇贺岁”“惊鸿艳舞”等一系列灯组交相辉映，为市民带来了沉浸式的观灯



河源东源：
点火“追龙”祈福纳祥

羊城晚报讯 “点火了，追龙咯！”随着一声吆喝，一个个火炬筒被点燃，村民和游客跟随“追龙”，祈求平安吉祥。2月8日，河源市东源县上莞镇新轮村举办极具特色的省级非遗“追龙”活动，为新春佳节增添了浓郁的文化韵味。

河源东源新轮村今年的“追龙”活动于2月8日至10日（正月

十一至十三）举行，内容丰富多样。8日清晨7时，该村在当地的接灯亭举行接花灯仪式，拉开“追龙”活动序幕。花灯承载着人们对新年的美好期许，迎花灯回祠堂、在祠堂进行上灯仪式，随后舞龙送花灯到各新丁主家，为他们送去祝福和好运。夜幕降临，“火焰长龙”在乡间流动，众人点燃手中的火炬筒，跟随舞动的龙开启“追

龙”之旅。此时，烟花秀同步上演，场面十分热闹。

记者了解到，由广东省音乐家协会精心组织的“湾区有新声 唱响百千万”——“百千万工程”文艺宣讲东源专场展演活动于8日下午开展。“湾区有新声”粤港澳大湾区青年流行歌手大赛的获奖歌手与一众文艺家齐聚河源东源，12位获奖歌手和4位特邀嘉宾轮番登台献唱，用美妙歌声为观众带来了极致的视听享受，也为“追龙”活动增添文化氛围。

据了解，省级非物质文化遗产代表性项目“上莞镇新轮村追龙”起源于明朝正德年间，已有500多年的历史，活动分为上灯、追龙和演出（文艺活动）等环节。龙分两条，分别为火炬龙（明龙）和香火龙（黑龙）。每年正月十一举行上灯（吊花灯）仪式后，接连3天举办“追龙”活动，表达村民对国家民安、家族团结、家庭和谐、事业兴旺的期望，祈愿新的一年国家繁荣昌盛、风调雨顺、五谷丰登。

如今，这一活动已被列入广东省第八批省级非物质文化遗产代表性项目名录，成为珍贵的文化瑰宝。

（文/图 吴奕镇 袁文康 陈振敏）

广州百年花市 藏着哪些密码？

跟随非遗纪录片《行花街》的镜头，一起探究

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员麦婷报道：2025年春节是联合国教科文组织把“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入人类非物质文化遗产代表作名录的首个春节。当全球目光聚焦中国年，一部以广州西湖路花市为题材的文化纪录片《行花街》于2月8日21时20分登陆广东卫视，首次以影像形式完整呈现这项延续百年的国家级非物质文化遗产。

文化纪录片《行花街》时长26分钟，通过一位扎根广州20年的法国友人雨果的独特视角，串联起农花、花商、民俗学者与城市记录者的多元叙事，揭示“行花街”这一岭南年俗背后，广州人代代相传的生活哲学与城市精神密码。

作为有160多年历史的迎春花市，西湖路花市不仅是广州人辞旧迎新的仪式场，更是一部用鲜花写就的城市编年史。《行花街》中，能说流利汉语、熟稔广府生活的雨果，以“局内人”的共情与“外

来者”的敏锐，带领观众深入花市肌理：在花农的花场里，他记录下花农用体温保护年桔挂果的细节；在采访花商的过程中，他发现了卖花背后暗含的广府商业伦理；当镜头转向拍摄花市三十载的摄影师李全新时，那些历年花市变迁的影像，恰是改革开放浪潮下广州城市变迁的鲜活注脚。

“行花街不仅是买花，更是买一份‘好意头’。”正如片中民俗学者饶原生所言，纪录片通过解码“花语”中的文化符号，将年花升华为理解岭南精神的密钥——金桔寓意“大吉大利”、桃花象征“大展宏图（红桃）”。这些被赋予吉祥寓意的植物，承载着广州人在急速现代化进程中坚守的传统价值，感受“生猛鲜活”的广府生命力。

《行花街》导演莫政熹表示：“我们想呈现的不仅仅是非遗，更是支撑这项传统生生不息的人文力量——那种务实而不失浪漫、坚守又敢于突破的广府精神。”



通讯员供图

美国流感死亡病例超1.3万例

新华社电 美国疾病控制和预防中心7日公布的最新数据显示，美国本流感季累计已有至少2400万流感病例，其中住院病例超31万例，死亡病例超1.3万例。

据疾控中心介绍，目前全美范围流感感染水平处于高位，且感染率呈上升趋势。截至2月1日的一周，全美新增流感住院

病例超过48万例，新增儿童流感死亡病例10例。当前流感季，美国已累计报告57例儿童流感死亡病例。

本流感季美国超过96%的患者感染的是甲型流感。据美疾控中心数据报道称，目前全美至少有45个州和行政区流感活跃程度处于“高”或“非常高”水平。全

的最高水平。

据美疾控中心网站介绍，美国流感季通常在秋季和冬季，每年12月至次年2月为高峰期。每年接种流感疫苗不仅可预防流感病毒感染，还能预防重症，建议年龄6个月及以上者每年接种流感疫苗。此外，感染流感后应尽早开始使用抗病毒药物，这

对于患重症风险较高的人群尤其重要。

除流感外，美国多地呼吸道合胞病毒及新冠病毒感染病例数也在上升。美疾控中心说，目前全美急性呼吸道疾病就诊量“非常高”。一些州的学校因儿童和青少年呼吸道感染病例过多被迫停课或转为线上教学。

瑞典拟修法限枪

新华社电 瑞典政府7日即厄勒布鲁市校园枪击案发生三天后宣布将寻求收紧涉枪政策，修改涉枪法规，限制平民获得半自动武器。

政府在一份声明中说，枪击案暴露出“有关枪支管制立法的几个关键问题”。政府已与议会多个右翼政党达成一致，将加强对枪支许可证申请人的审查，同时限制半自动武器出售，特别是AR-15型这样的半自动枪支。

声明说，像AR-15这种基于军用设计的突击步枪“非常危险”，“可在短时间内造成很大伤害”，曾出现在其他国家多次起大规模枪击事件中，因此“用于民用目的时只能作为例外情况”。

厄勒布鲁市4日发生校园枪击案。枪手中午进入一所市立成人教育机构行凶，已致11人死亡，多人受伤。

警方说，依据现有信息，现场一名死者很可能是嫌疑人。此人系单独作案，尚未明确作案动机。他有4支枪以及相应持枪许可证。现场发现其中3支枪和10个空弹匣。警方没有说明这些枪的类型。

瑞典司法大臣贡纳尔·斯特勒默说，虽然尚不清楚枪手使用

的枪支类型，但禁止AR-15属于“预防措施”。自瑞典环境保护局2023年批准这种枪用于狩猎以来，政府机构已发放大约3500张许可证。

政府还表示将修改评估个人是否适合持枪的规定，认为现行政策存在漏洞。依据最新调查，“不能排除”暴力分子凭借狩猎许可“获得可轻松安装大弹匣的半自动步枪”的可能性。政府建议，修改后的法规应增加颁发枪支许可证前审查细则，审查申请人年龄、是否存在违法行为以及某些健康状况等。

另外，袭击案引发人们对瑞典学校安保的质疑。在瑞典，学校通常被视为半公共空间，很少限制进出人员。斯特勒默6日告诉瑞典媒体，政府正考虑加快落实已在议会通过的一项立法，减轻学校安装监控摄像头的阻力。

据路透社报道，瑞典枪支拥有率虽然远低于美国，但按照欧洲标准计算得上很高。其中，多数枪支系持有狩猎许可的合法枪支，但团伙犯罪中常见非法枪支的踪迹。瑞典轻武器调查项目2017年数据显示，瑞典平民持有约230万支枪，相当于每100人拥有23支枪。相比之下，美国为120支，英国为4.6支。

特朗普称已撤销拜登安全许可

新华社电 美国总统特朗普7日说，他已撤销前总统拜登的安全许可，取消其接收机密信息的权限。

特朗普在其社交媒体“真实社交”上发文说，无需再让拜登继续接收机密信息，因此他立刻撤销了拜登的安全许可，并停止向他提供每日情报简报。“乔（拜登），你被解雇了。”

特朗普称：“拜登‘记忆力差’，即使在他‘状态好’时，也不能信任他处理敏感信息。”“没有

必要”让他继续获得接收机密信息的权限。

特朗普还写道，是拜登在2021年指示美国情报机构停止向他提供涉及国家安全的机密信息，打破了卸任后美国总统也有权接收机密信息的惯例。

2021年，时任美国总统拜登就职后不久曾表示，特朗普不应获得每日情报简报，因为他“行为不稳定”，担心特朗普可能随意分享这些信息。



2月7日，被美国驱逐出境的第二批巴西非法移民登上一架巴西空军飞机 新华社发

手铐脚镣， 美国这样驱逐拉美移民

新华社电 正着手调查美国在遣返巴西移民时，除在长途飞行中让他们戴着手铐脚镣以及未发放食物外，是否还存在其他违反人权的行为。

当天，美国新政府上台后被驱逐出境的第二批巴西非法移民乘坐包机抵达塞阿拉州，他们称在飞行过程中被要求戴着手铐脚镣以及忍饥挨饿。上月底，第一批巴西非法移民在飞机上遭受类

似对待，甚至在下飞机时还戴着脚镣。

飞行全程戴手铐脚镣

一架载有111名巴西人的飞机7日凌晨从美国路易斯安那州亚历山大市起飞，当日下午抵达巴西塞阿拉州福塔莱萨市国际机场，飞机上的巴西人将被送往巴西其他地方。

塞阿拉州政府说，正在调查美国遣返移民时违反人权的行为。

1月29日，特朗普宣布，他将责成国防部、国土安全部在古巴关塔那摩的美国海军基地扩建已有的非法移民收容中心，设立可

容纳3万名非法移民的设施。

据外媒报道，本周美国已派军机往关塔那摩送去两批非法移民。

美国《华尔街日报》刊文称，特

朗普下令关塔那摩扩建非法移民中心显示其对非法移民的强硬立场。

美军2002年在关塔那摩军

事基地内设立监狱，关押在反恐

战争中抓获的嫌疑人。这座监狱

因虐囚而臭名昭著。鲜为人知的

是，美国在关塔那摩还设立了移

民收容行动中心，常年收容在海

上拦截的非法移民。

美国政府上台以来，就大

规模遣返非法移民问题持续向拉

美国家施压。1月24日，美国遣

返非法移民的包机抵达巴西北部

城市马瑙斯时，被遣返的88名巴

西人依然戴着手铐，巴西政府认

为这“有辱人格”且“不可接受”。

巴西外交部为此召见美国驻巴西临时代办。

美国2002年在关塔那摩军

事基地内设立监狱，关押在反恐

战争中抓获的嫌疑人。这座监狱

因虐囚而臭名昭著。鲜为人知的

是，美国在关塔那摩还设立了移

民收容行动中心，常年收容在海

上拦截的非法移民。

美国《华尔街日报》刊文称，特

朗普下令关塔那摩扩建非法移民

中心显示其对非法移民的强硬立

场。

美国《华尔街日报》刊文称，特

朗普下令关塔那摩扩建非法移民

中心显示其对非法移民的强硬立